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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Alexander Bertram (AfD)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16408
vom 14. August 2023
über Natur- und Umweltbildung: Berliner Forsten

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Angebote bieten die Berliner Forsten gezielt zur Natur- und Umweltbildung an? (Bitte um inhaltliche
Beschreibung)

Antwort zu 1:

Berliner Forsten sind Träger der Waldschularbeit (6 Waldschulen sowie 2 Rucksackwaldschulen
und das Lehrkabinett Teufelssee) in Berlin. Im Jahr 2022 boten die Waldschulen insgesamt 377
Veranstaltungen für Schulklassen oder Familien an. Die waldpädagogischen Veranstaltungen
in den Waldschulen sind so konzipiert, dass die Kinder dabei unterstützt werden, erste positive
Beziehungen zum Wald zu entwickeln. Dies geschieht in der Regel über die professionelle
Begleitung von sinnlichen Erfahrungen im Lebensraum Wald (Walderlebnistag).
Die Berliner Forsten bieten außerdem die Möglichkeit sich auf Lehr- bzw. Infopfaden zu
verschiedenen Themen zu informieren (Wald & Klima, Hobrechtswald, Rieselrundweg,
Wildtierbeweidung u.a.m.).

Frage 2:

Über welche personellen und finanziellen Ressourcen verfügen die Berliner Forsten für die Natur- und
Umweltbildung?
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Antwort zu 2:

Die Zuwendungen werden inhaltlich und rechnerisch anteilig durch zwei Mitarbeitende
bearbeitet.
Im Lehrkabinett Teufelssee sind drei Mitarbeitende mit der organisatorischen und inhaltlichen
Gestaltung der Natur- und Umweltbildung befasst.

Zuschüsse an Organisationen für die Waldschularbeit (Titel 68458)
Jahr 2022:   1.481.693,06 €
Jahr 2023 (Ansatz):  1.560.000,00 €

Zuschüsse für Veranstaltungen und Honorare/Dienstleistungen im Lehrkabinett Teufelssee (Titel
54053 und 54010)
Jahr 2022:        15.000,00 €
Jahr 2023 (Ansatz):      15.000,00 €

Frage 3:

Welche Nutzerzahlen gibt es zu den Angeboten der Natur- und Umweltbildung der Berliner Forsten?

Antwort zu 3:

Im Jahr 2022 nutzten rund 32.000 Berlinerinnen und Berliner die Waldschulangebote.
Die Lehr- bzw. Infopfade werden saisonal unterschiedlich frequentiert. Es findet keine Zählung
der Waldbesucherinnen und Waldbesucher statt, aber vor Ort ist sichtbar, dass das Angebot
gut angenommen wird.

Frage 4:

Welche festen Kooperationen und welche (Selbst)verpflichtung bestehen seitens der Berliner Forsten zur Natur-
und Umweltbildung?

Antwort zu 4:

Es gibt Kooperationsverträge zwischen den Zuwendungsempfangenden und den örtlichen
Revierleitungen/Forstämtern.
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Die Natur- und Umweltbildung ist Teil der dienstlichen Aufgaben in den Forstämtern und
Revieren (Waldführungen etc.).

Berlin, den 29.08.2023

In Vertretung

Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


